
吉林长春版心理健康二年级上册全册教学设计

 第一课  我的外貌我喜欢 教案

一、学情分析

二年级的学生正处于自我意识逐渐形成和发展的阶段，对自己的外貌和特

征开始有一定的认知和关注。他们在与同学相处过程中，容易受到他人评价的

影响，产生自信或自卑的情绪。同时，学生的情感体验较为直接和敏感，需要

通过有趣和互动的方式来引导他们正视和欣赏自己的独特之处，增强自信心和

自尊心。

二、教学目标

1.知识与技能：学会观察和描述自己的外貌特点；学习用积极的语言评价自己

和他人。

2.过程与方法：通过小组讨论和绘画活动，提高观察能力和表达能力。

3.情感、态度与价值观：培养学生对自己和他人外貌的积极态度，增强自信心

和自尊心。

三、教学重难点

重点：引导学生发现和欣赏自己和他人的独特外貌特点；学会用积极的语言评

价自己和他人。

难点：帮助学生树立正确的自我认知和自信心。

四、教学准备

1.教师准备好故事“农场里的小鸭子”的图片或视频。

2.准备一些彩纸、画笔和其他绘画工具。

五、教学过程

（一）引入活动（5 分钟）

“农场里的小鸭子”故事

从前，在一个美丽的农场里，住着一群可爱的小动物。农场的池塘里，有

一只特别的小鸭子，名字叫小毛。小毛和其他小鸭子有点不一样。他的羽毛是

淡黄色的，而其他小鸭子的羽毛是鲜亮的白色。每当小毛和其他小鸭子一起游

泳或玩耍时，他总是觉得自己和大家不一样，心里很难过。一天，农场里举行

了一场盛大的比赛——“最美小鸭子比赛”。每只小鸭子都精心打扮，希望自己



能赢得比赛的冠军。小毛看着镜子里的自己，心里非常纠结。他觉得自己的淡

黄色羽毛肯定不如其他小鸭子的白色羽毛漂亮，根本不可能赢得比赛。比赛开

始了，所有的小鸭子都一一展示了自己。轮到小毛时，他低着头，不敢直视评

委和观众。他缓缓地走到舞台中央，准备离开时，突然听到了观众席上的欢呼

声。

“哇，小毛的羽毛好特别啊！”一个小朋友惊呼。

    “对呀，淡黄色的羽毛像阳光一样，美极了！”另一个小朋友接着说。

     小毛抬起头，看着观众席上兴奋的小朋友们。他感到心里一阵温暖，慢慢

地，他挺直了腰杆，露出了灿烂的笑容。他开始自信地展示自己的羽毛，向大

家展示他独特的美丽。比赛结束后，小毛意外地获得了“最特别小鸭子”的称

号。他开心极了，发现自己原来并不比其他小鸭子差，反而因为独特的羽毛，

更加引人注目。从那天起，小毛不再因为自己的与众不同而感到自卑。他开始

欣赏自己的羽毛，变得越来越自信。无论是游泳、散步，还是和其他小鸭子一

起玩耍，小毛总是充满自信地展示自己独特的美。

说一说：

1.小鸭子为什么一开始感到难过？

2.它后来是怎么找到自信的？

总结：通过这个故事，我们可以看到，每个人都有自己独特的美丽和优点。小

毛的经历告诉我们，不管你和别人有多么不一样，只要自信地展示自己，别人

也会欣赏你的独特之处。在生活中，我们应该学会欣赏自己的优点，增强自信

心，同时也要尊重和欣赏他人的独特之美。

（二）自我探索（10 分钟）

小组活动，每组 6人围成一圈。每位同学观察右边同学的外貌，然后用一

句话描述对方的外貌特点，例如：“×××的眼睛很大很亮”、“×××有一头

卷卷的头发”。在小组内分享，互相夸奖对方的外貌特点。

（三）创意表达（10 分钟）

每位同学在纸上画出自己的肖像画，尽量画得详细，包括头发、眼睛、嘴

巴等特点。在画的旁边写一句话：“我喜欢我的___”，例如“我喜欢我的大眼

睛”。每位同学展示自己的画，并分享他们最喜欢自己的哪个部分。



（四）讨论（10 分钟）

小明是一个活泼开朗的小男孩，他最大的特点是有一对大大的耳朵。虽然

他的耳朵比其他同学的大，但是他的听力特别好，能听到很远的声音。一天，

小明在操场上和同学们一起玩游戏。他们正玩着捉迷藏，小明因为听力好，总

能很快找到藏起来的同学。正在大家玩得正开心的时候，小华突然指着小明的

耳朵大声笑道：“小明的耳朵好大啊，像个大象！” 听到小华的话，其他同学也

跟着笑了起来，有的同学甚至学着大象的声音和动作。小明感到非常尴尬和难

过，他的脸一下子红了，心里觉得又委屈又生气。他不明白为什么同学们要嘲

笑他的耳朵，明明这是他的优点。小明低下头，慢慢走到操场边，眼泪在眼眶

里打转。他不想让同学们看到自己哭，就悄悄躲到了一棵大树后面。

1.你认为小华的做法对吗？为什么？

2.如果你是小明的朋友，你会怎么做来安慰他？

3.如果你是小华，现在你觉得应该怎么做来弥补自己的错误？

总结：通过这个故事，我们看到，嘲笑别人的外貌是一件非常不友善的事情。

每个人都有自己的独特之处，这些特点使我们与众不同，应该被尊重和欣赏。

小明因为自己的大耳朵被嘲笑感到难过，是因为小华的话伤害了他的自尊。而

小华如果意识到自己的错误，应该向小明道歉，并学习尊重和欣赏别人的不同

之处。我们要学会用友善的态度对待每一个人，不要因为别人的外貌不同而嘲

笑他们。每个人都有值得我们欣赏的地方，我们应该互相尊重，互相鼓励，做

一个友善、懂得欣赏他人的好朋友。

（五）方法指南（8 分钟）

当别人嘲笑我们的外貌时，可以这样做：

1.不理会嘲笑

他们可能只是想引起你的注意，不理会他们，他们就会觉得无趣而停下

来。

2.主动说出感受

你可以直接告诉对方：“你这样说让我很难过，请不要再这样了。”

3.结交善良的朋友

多和那些友善、理解你的同学在一起。善良的朋友会欣赏你的独特之处，



给你更多的支持和鼓励。

4.多想想自己的优点

想一想自己的优点，比如你会画画、跑得快、唱歌好听等。专注这些优

点，会让你感觉更好，更有自信。

(六)课堂小结（2 分钟）

同学们，今天我们一起探讨了“我的外貌我喜欢”这个话题。通过观察自

己、互相夸奖和画画，我们发现了每个人都有自己独特的美丽。记住，无论你

有什么样的外貌，你都是独一无二的，美丽的。在以后的生活中，希望大家都

能自信地面对自己，欣赏自己的美丽。希望你们也能带着今天的感受，和家人

分享，一起感受这份自信和美丽。

（七）课外活动

回家后和爸爸妈妈一起制作一个属于你的照片墙吧。

六、教学反思

本节课通过故事、互动游戏和创意活动，引导学生正面看待自己的外貌和

独特性，取得了良好的效果。学生们在活动中积极参与，相互夸奖和鼓励，展

现了积极的情感和态度。通过小明的故事讨论，学生们进一步理解了友善和尊

重的重要性。



吉林长春版《心理健康》二年级上 第二课 养成专心的好习惯 教案

一、学情分析

二年级学生是注意力发展和习惯养成的关键期，他们好奇心强，但很容易

分散注意力。学生在课堂上很容易被无关因素吸引，导致学习效率不高。本课

设计旨在通过互动和情景模拟，帮助学生了解专心的重要性，并掌握一些实用

的方法来提高专心程度。

二、教学目标

1.知识与技能：理解专心学习的重要性，掌握在不同的情境中保持专心的方

法。

2.过程与方法：通过故事讨论、角色扮演和互动游戏，提高学生的注意力。

3.情感、态度与价值观：培养学生对专心学习的积极态度，增强他们的自律

性。

三、教学重难点

重点：学习并掌握在不同的情境中保持专心的方法和技巧。

难点：帮助学生理解并应用专心学习的方法，克服分心的习惯。

四、教学准备

1.“注意听我说”游戏。

2.《静如松鼠》游戏的图片。

五、教学过程

（一）引入活动（5 分钟）

“注意听我说”游戏

游戏规则：

1.全班同学坐好，保持安静，准备好听老师的指令。

2.同学们你们需要专心听接下来的一系列词语，并记住其中某个词语的出现次

数。比如老师会快速说出一系列词语：“苹果、香蕉、苹果、橙子、苹果、橙

子、香蕉、苹果、葡萄、苹果、橙子、苹果、香蕉、葡萄。”

说一说：

1.老师一共说了几次“苹果”？

2.老师一共说了几次“橙子”？
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